

## Обеспечение верховенства закона и справедливости - важнейшее условие достижения наших благородных целей

---



В Ташкенте 13 июня состоялось видеоселекторное совещание, посвященное состоянию дел по обеспечению правосудия в системе судебных органов, проблемам и задачам на перспективу. В нем приняли участие руководители палат Олий Мажлиса, Премьер-министр Республики Узбекистан, члены Высшего судейского совета, председатель Верховного суда, руководители правоохранительных органов, судьи областных, районных и городских судов. Посредством видеоконференцсвязи в совещании участвовали председатель Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, хокимы областей, города Ташкента, городов и районов, руководители территориальных подразделений правоохранительных органов, ветераны, представители общественности.

На совещании выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства отметил, что справедливость испокон веков являлась критерием спокойной и благополучной жизни нашего народа, источником гуманизма. Сахибкиран Амир Темур в государственных делах основывался на принципе "Сила - в справедливости" и добился мира и процветания в стране. В настоящее время для построения правового демократического государства и гражданского общества в нашей стране важнейшей задачей является обеспечение верховенства закона и справедливости. В этом процессе очень важны роль и значение судебной системы, являющейся независимой ветвью государственной власти, мы еще глубже осознаем эту истину в процессе осуществляемых широкомасштабных реформ, нацеленных на поднятие нашей страны на новый уровень развития, сказал Президент Шавкат Мирзиёев.

На совещании отмечалось, что в годы независимости в нашей стране проделана широкомасштабная работа, направленная на обеспечение независимости судебной власти и повышение ее авторитета, преобразование ее из карательного органа в институт, надежно защищающий права и свободы человека. Всесторонне проанализированы имеющиеся в сфере недостатки и проблемы, сделаны важные практические выводы.

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах приоритетными направлениями реформирования судебно-правовой системы определены повышение доступа граждан к правосудию, обеспечение подлинной независимости судебной власти, укрепление гарантий надежной защиты прав и свобод человека. В целях реализации Стратегии действий по инициативе Президента нашей страны в 7 статей Конституции Республики Узбекистан внесены принципиальные

изменения, связанные с реформированием судебной-правовой сферы, для коренного совершенствования системы подбора кандидатов и назначения на должности судей, формирования высококвалифицированного судейского корпуса образован новый орган судейского сообщества – Высший судейский совет Республики Узбекистан. Это признано подтверждением последовательного продолжения реформ в этом направлении.

На совещании отмечалось, что важными практическими шагами в развитии судебной системы стали формирование заново в соответствии с требованиями времени Верховного суда Республики Узбекистан как единого высшего органа судебной власти в сфере гражданского, уголовного, административного и экономического судопроизводства, упразднение не соответствующей сущности отправления правосудия практики направления судами уголовных дел на дополнительное расследование.

Вместе с тем на совещании подчеркивалась необходимость не ограничиваться достигнутыми результатами, а применять критический подход к развитию сферы, по-новому, эффективно организовать деятельность судебных органов и судей на основе конкретных предложений и обоснованных инициатив, выдвигающих эффективные механизмы и пути решения важных и актуальных задач, которые ставит перед нами сама жизнь.

То, что в последнее время значительная часть обращений, поступающих от граждан в Народные приемные и Виртуальную приемную Президента Республики Узбекистан, касается именно деятельности судов и судей, свидетельствует о наличии множества проблем в данном направлении, сказал глава нашего государства.

Подробно проанализировано состояние соблюдения принципов справедливости в судебной системе.

Наша главная цель - укрепление доверия народа к судебной системе путем защиты прав и свобод граждан, превращение суда в истинную "Обитель справедливости", сказал Шавкат Мирзиёев.

Сегодня важнейшей задачей является формирование судейского корпуса, обладающего сильной волей, высокими профессиональными и моральными качествами, способного принимать всесторонне продуманные справедливые решения. Юристы, не знающие в совершенстве свою сферу, не обладающие профессиональными навыками и жизненным опытом, высокими морально-нравственными качествами, никогда не должны быть назначены на должность судьи.

На совещании отмечалось, что справедливость и духовность являются взаимосвязанными понятиями, там, где отсутствует духовность, не может быть справедливости, поэтому необходимо уделять особое внимание этим вопросам при подготовке судей, юридических кадров и назначении на должность судьи.

На совещании жесткой критике подвергнута ситуация, когда именно из-за недостатка духовных качеств среди судей встречаются случаи совершения противозаконных действий, коррупции, безразличия к заботам людей, принятия решений, нарушающих принципы справедливости. Серьезные недостатки и проблемы в сфере возникли вследствие того, что бывшие руководители Верховного суда Республики Узбекистан не уделили в свое время внимания этим чрезвычайно важным вопросам. Перед новыми руководителями Верховного суда поставлены конкретные задачи по скорейшему устранению подобных недостатков и проблем, принятию необходимых мер для эффективной организации деятельности судебных органов и судей в соответствии с требованиями закона и принципами справедливости.

Особо подчеркивалось, что необходимо предотвращать бюрократический произвол в судах, дать должную оценку судебным работникам, допускающим несвоевременное рассмотрение дел и волокиту. Участники совещания полностью поддержали выдвинутое предложение о внедрении порядка проведения судьями открытого диалога с населением на местах не менее одного раза в месяц.

Указано, что пришло время наладить практику представления каждым судьей отчета о своей деятельности в местных Кенгашах народных депутатов. Впредь оценку деятельности судей, прежде всего, даст сам народ, сказал глава нашего государства.

На совещании всесторонне рассмотрен также вопрос дальнейшего совершенствования системы подготовки и повышения квалификации судей. Участники совещания поддержали выдвинутое Президентом нашей страны предложение об организации специализированного учебного заведения – Академии правосудия с целью повышения эффективности проводимой в этом направлении работы.

На совещании было выдвинуто и поддержано его участниками еще одно важное предложение - об организации на телевидении и в печати цикла передач и публикации статей на регулярной основе под рубриками "Судейский клуб" и "Под защитой суда", рассказывающих о жизненном пути судей, заслуживших уважение народа, а также пропагандирующих положительную практику в сфере отправления правосудия.

Обсуждены вопросы расширения масштабов практики по проведению выездных судебных заседаний в махаллях, предприятиях и организациях, направленных на профилактику правонарушений, широкого внедрения в деятельность судов информационно-коммуникационных технологий, включая электронное стенографирование и видеоконференцсвязь, формирования межведомственной системы электронного обмена информацией по обеспечению безусловного исполнения решений судов, постоянного изучения процесса осуществления правосудия, своевременного выявления проблем и их решения. По каждому рассмотренному вопросу даны конкретные рекомендации и поручения.

Президент нашей страны Шавкат Мирзиёев особо отметил, что критический анализ, жесткая дисциплина и персональная ответственность должны стать постоянным и неизменным правилом как всех сотрудников органов государственного управления, так и судей.

Выступившие на совещании работники судебных органов, руководители органов государственного управления, представители общественности выразили главе нашего государства благодарность за уделяемое огромное внимание развитию судебной системы в нашей стране и отметили, что сплоченная и эффективная работа по пути реализации обозначенных на совещании всесторонне обоснованных и актуальных задач и целей является ответственной задачей всего судебного сообщества Узбекистана, каждого работника судебной системы.

[УЗА](#)